

# 让教育支撑城市发展

熊梅 李嘉龙 熊林

巴中职业技术学院

2023 年度巴中市社科研究规划项目立项课题 BZ23ZC052

**摘要：**党的二十大报告强调“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”，这表明在中国式现代化的新征程中，党对新时代教育赋予了更高定位，提出了更高要求。同时，城市经济发展、产业结构转型对教育的人才培养也有着重要影响，教育的发展离不开城市经济、社会等各方面的协同支持。因此本文主要分析的就是如何加强让教育支撑城市发展，进而提出以下内容，希望能够为同行业工作人员提供相应的参考价值。

**关键词：**教育；城市；发展；分析

**引言：**教育是民族振兴、城市高质量发展的重要支持，是社会进步发展的助推剂。依托教育的快速发展，很多城市得到了快速发展，并形成了城市教育发展的典型经验和模式，有力推动了城市高质量发展。在教育发展如火如荼的当下，教育和城市治理能力建设的均衡发展模式还需要进一步完善，为城市高质量发展提供更加坚实的智力支持。城市发展层次的逐步提升也会使得教育人才培养质量水涨船高，能够促进教育人才培养质量的持续提升，以及教育层次的不断升级。

## 1. 分析教育对城市核心竞争力提升的机理

在进入到二十一世纪后，国家严格贯彻了实施人才强国的战略，自从二零零五年，我国便大力发展教育事业，尤其是党的十八大以来，对推动教育内涵式发展以及教育在整个教育发展战略中的重要位置做出了更加明确的要求。教育对城市产业转型升级具有重要的支撑作用，紧贴城市发展需求是城市经济社会发展的内需，也是其核心竞争力的重要驱动力。首先城市发展需要大批具有良好素质和高技能的实用型人才。现代高质量的城市建设将催生各行业对高技能人才的旺盛需求，同时也将推动人才需求结构上的新形态，多元化、多层次的高技能人才激励也会随之逐步完善。因此，教育的改革创新将成为城市社会治理体系中的坚实智力根基。其次城市的转型发展与科技创新能力需要与城市发展战略和产业结构相适应的人才知识和技能结构，教育的人才培养是以城市经济结构、产业结构为服务目标，市场研发人才、科技攻关人才、技能创新人才的培养是城市创新能力

提升的源头，对于高新技术产业的快速发展、科技创新成果的高效转化、产业结构的战略转型具有重要支撑作用。最后教育已成为打造现代城市营商环境的重要因素之一，优质的教育环境与良好的营商环境关系密切，是城市吸引人才、留住人才的竞争力所在，为推进产教融合，深化校企合作，对接产业链、创新链，企业的转型升级奠定基础。同时，教育能够为城市发展提供高质量、有内涵、文化素质高的技能人才，从而形成人才质量高、社会适应性强的人才队伍。

## 2. 分析教育支撑城市发展的措施

### 2.1 教育兴则城市兴，教育强则城市强

最近的一些年来，随着我国经济建设快速的发展，使其我国对教育行业也提出了较高的要求，在教育行业中，要坚持以立天地之心，办面向未来的教育作为核心理念，所以在实际工作开展的过程中，要积极探索新时期城市教育发展的路径，这样才能够更好的为城市化建设和发展提供出相应的支持。在此之外，还要服务于城市发展，因时制宜破解教育难点。城市化进程的加速发展，使教育面临着更为严峻的挑战。政府部门始终把教育摆在优先发展的战略地位，坚持教育决策优先研究、教育资源优先统筹、教育资金优先保障、教育问题优先解决，为教育发展提供坚强保障。为破解“入学难”问题，例如在实际工作开展的过程中，可以实施三个“学校建设三年行动计划”，全面保证学位供给；为促推教育优质均衡，大力推进普惠性幼儿园建设，使全区幼儿园布局更优化、收费更优惠、管理更规范、保教更优质；为缩小城乡教育差距，不断优化新城片区教育资源，加快城乡教育一体化步伐，为打造全区高质量教育体系奠定坚实基础。

### 2.2 采取因地制宜的方式提高教育的品质

在经济建设发展的背景下，使人们自身的生活质量得到不断提高，在人们日益增长美好生活需求的基础上，也呼唤着更高品质的教育工作，因此在实际工作开展的过程中，要根据培育德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人为目标，引导学生积极主动发展，引导学校转变培养模式，让每一个学生都能得到全面而有个性化的成长。一方面可以借助合作办学模式，实现管理机制、教育资源、品牌文化的共建共享共发展；通过擦亮教育品牌，增强教育内生力量；支持学校特色发展，形成“一校一品”“一校多品”格局。另一方面还需要完善课堂教学和义务教育质量综合评价模式，关注学生成长过程，促进学生综合素养提升；全

样本采集大数据，采用“从入口看出口，从起点看变化”的增值评价理念，关注学生进步幅度，促进学校教育教学质量提升。

### 2.3 做好教育改革工作

在实际工作开展的过程中，要做到因地制宜的方式，打造出教育优良品质，随着教育强则国强的目标提出，也赋予我国教育的全新使命和新任务，因此在实际工作开展的过程中，需要强化责任担当，着力推进教育强国建设，坚持以改革为引领，深化教育领域综合改革，围绕“自主+规范”“放权+激励”的特色，推进中小学办学体制机制改革、基层学校治理能力提升改革；坚持以创新为抓手，把握教育数字化转型机遇，大力推进国家级信息化教学实验区和省、市智慧教育示范区工作，探索出可供借鉴的智慧教育方式，在此基础上全面促进教育工作的快速发展。

**总结：**总而言之，教育的发展需要政府的大力支持和积极引导，只有通过政策支持、经济投入、物力供给等方式，教育才能获得更加通畅的发展渠道，进而反哺城市发展。党的二十大擘画了以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，发出了团结奋进伟大新征程的时代号召。教育人员将勇担使命，坚持“立心”教育，着力提升教育品质，全面增强教育辐射力、带动力、影响力，办出更高水平的教育。同时，城市的经济发展和产业结构类型对教育的专业设置、课程建设、校企合作等都会产生直接影响，从而促进二者的共生融合发展。

#### **参考文献：**

- [1]杨成利, 李金. 建立现代职业教育体系推动学习型城市发展[J]. 高等继续教育学报, 2016, 29(02):53-57.
- [2]邹婉萍. 发展高等职业教育对城市文明形象的塑造作用评析[J]. 才智, 2015, 99(17):142-143.
- [3]徐敏, 顾卫国. 武汉高职教育与城市发展的互动关系[J]. 湖南科技学院学报, 2012, 33(12):127-128+140.